la evasión y la corrupción. causas y consecuencias. su vinculación con la justicia y la educación
Contadoras Públicas María Inés Baroli y Diana Sagaró


51ª Jornadas internacionales de finanzas públicas

universidad nacional de córdoba

la evasión y la corrupción. causas y consecuencias. su vinculación con la justicia y la educación
· Contadora Pública María Inés Baroli 

             Correo elect.: mariainesbaroli@fibertel.com.ar 

· Contadora Pública Diana Sagaró 

             Correo elect.: dianasagaro@gmail.com
Miembros de la comisión de Estudios sobre finanzas públicas del Consejo Profesional de Ciencias Económicas de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires

Setiembre de 2018
RESUMEN

El primordial recurso con que cuenta el Estado es el impuesto. A través de su poder de imperio, detrae de los particulares ciertas sumas de dinero para luego distribuirlas entre los distintos grupos sociales. Si dicho proceder obtiene consenso en la población, los contribuyentes tenderán a cumplir con sus obligaciones. De no ser así se generarán comportamientos individualistas que redundarán en conductas evasoras.


Por su parte, la corrupción constituye una de las preocupaciones más relevantes de nuestra sociedad. Se trata de un acto que agravia a las personas y debilita los organismos públicos toda vez que daña su prestigio y no les permite cumplir con su misión. 


“La mejora de las administraciones requiere necesariamente arbitrar procesos que incrementen la legitimación de su actuación. Esta legitimación no se limita a la calidad de la regulación. En buena parte la legitimación se consigue gracias a la confianza que le atribuyen los ciudadanos y, sobre todo a la capacidad de entender y resolver los problemas colectivos de la comunidad y de repensarse a sí misma para mejorar. Estamos por tanto en el terreno de los valores y de los principios y en la creación de marcos de confianza y de flujos de creación de valor entre gobierno, servicios públicos y ciudadanos en el ámbito de la Administración.” 


La corrupción en la administración atenta contra los principios éticos que deben regirla y sobre su eficacia. Y ello no es todo: puede acarrearle la pérdida de su legitimidad. Aqueja a la institución, tanto a nivel externo como interno, imposibilitándole el cumplimiento de sus objetivos.


Por otro lado, obstaculiza el desarrollo económico de un país como corolario de la falta de confianza en las instituciones públicas, tanto por parte de los obligados como de los potenciales inversores. Así, no podemos dejar de resaltar que la corrupción genera ventajas competitivas en ciertos contribuyentes en detrimento de otros, viéndose vulneradas, en consecuencia, la justicia y la equidad.


En efecto, se observa una relación entre el crecimiento económico y el índice de percepción de la corrupción, a medida que la percepción de la corrupción se acentúa en un país y persiste en el tiempo genera límites para ello, pues reduce la posibilidad de que inversionistas tomen confianza para invertir en él. De ser así la gobernanza se verá comprometida.


Gobernanza o gobernación es un concepto que “…implica el proceso de dirección de la sociedad o el proceso mediante el cual sociedad y gobierno definen su sentido de dirección, los valores y objetivos de la vida asociada que es importante realizar, y definen su capacidad de dirección, la manera como se organizarán, se dividirán el trabajo y disminuirán la autoridad para estar en condiciones de realizar los objetivos sociales deseados…” 


Cabe aclarar que el cohecho no es el único instrumento que utilizan los operadores de la corrupción. A ello debe sumarse, entre muchos otros, el tráfico de influencias, honores, favores sexuales, presentes y la remoción o ubicación –depende el caso- de trabajadores dentro del organismo en cuestión. 

La corrupción afecta a todos los ciudadanos, pero en particular a los sectores más vulnerables de la población. Además, disminuye la confianza en el Estado y debilita su capacidad de respetar y proteger los derechos humanos. 


Una de las estrategias más significativas para prevenir la corrupción es el fortalecimiento de la educación en lo concerniente a valores ciudadanos y en el respeto por las normas y las instituciones democráticas, de forma tal que los jóvenes puedan conocer cuáles son las consecuencias para ellos mismos y para la sociedad de un actuar corrupto y los corolarios de la falta de cumplimiento de las reglas. A mayor educación, menor aceptación de la corrupción y mayor cumplimiento de las leyes.

Douglas North, el mayor exponente del análisis moderno del papel de las instituciones en la economía, las define como el conjunto de normas que rigen a la sociedad junto con la capacidad que tiene la misma para lograr el cumplimiento de las normas. La corrupción surge cuando los incentivos para romper una cierta norma son tan fuertes que los medios establecidos para velar por su cumplimiento son insuficientes para que la misma se cumpla. Cuando entre las que se rompen hay algunas fundamentales que no se pueden controlar, se llega a una situación de rebelión; y se llega a la anarquía o a la anomia, cuando son muchas las que se incumplen.

Es de señalar la importancia que para una sociedad moderna tiene su sistema de justicia. Es más, la gobernabilidad es actualmente uno de los elementos prioritarios de una sociedad, sin lo cual no puede haber evolución ni progreso. No solo las sociedades desarrolladas deben esmerarse para mantener la credibilidad de sus instituciones sino que entre los esfuerzos más trascendentales que se deben hacer para emerger del subdesarrollo está la construcción de instituciones en las cuales puedan confiar todos los ciudadanos.


Consideramos que la corrupción es un delito que no sólo viola una ley, ataca las raíces de todas las leyes, toda vez que los ciudadanos depositan su confianza en los funcionarios públicos y son ellos, precisamente, los que utilizan su lugar para traicionarlos. 


“La evasión y la corrupción no constituyen conductas aisladas, son el reflejo de una sociedad carente de valores y respeto a sus instituciones. El ciudadano que pierde el respeto por la institución que recauda los tributos que él debe oblar, pierde la motivación para hacerlo.” 


“La promoción de la ética en el servicio público está estrechamente vinculada a la transparencia, la cual actúa como elemento revelador responsable del buen funcionamiento del Estado, promoviendo el comportamiento responsable de los servidores públicos. En este sentido la ética pública adquiere dimensiones relevantes al construir una cultura de servicio público, haciendo de la transparencia una herramienta esencial en dicho proceso. No es posible hoy hablar de un gobierno transparente sin requerir una rendición de cuentas clara y precisa por parte de quienes laboran en la gestión pública.” 


“La democracia persigue el logro de la libertad y de la igualdad y a ellas hoy se les agrega la calidad de vida. La concreción de esos objetivos se consigue principalmente por medio de la plena vigencia de los derechos humanos. Ello exige, por supuesto, una actuación convergente de los poderes políticos del Estado. Pero es la justicia quien tiene a su cargo velar por su efectiva aplicación, impidiendo situaciones de impunidad, de discriminación, que sean el producto de la acción o de la omisión de quienes ejercen el poder político o de particulares. Su mejor intervención es el mejor antídoto contra el ejercicio discrecional del poder, pues impide que la autoridad decida de manera arbitraria. 

El Estado de Derecho es la comunidad políticamente organizada en cuyo interior imperan por encima de los titulares del poder. Se trata de organizar un sistema que impida en todo momento que la discrecionalidad y la arbitrariedad de unos pocos, fundadas en meros intereses particulares o parciales, se opongan a que el accionar del gobierno no esté dirigido a satisfacer el bien común”. 


Es necesario que toda la población tome conciencia del flagelo que representan tanto la evasión como la corrupción ya que, “…La aplicación de las leyes es por regla general más efectiva en el caso de infracciones con víctimas, puesto que las víctimas tienen interés especial en que se detenga a los infractores…” 


En este marco, el objetivo de nuestro trabajo reside en analizar cuáles son las causas de la corrupción, sus consecuencias y su relación con la evasión. Asimismo, analizaremos la vinculación de ambas con la justicia y la educación, toda vez que entendemos que sendos principios resultan pilares para construir un Estado que priorice el bien común. Efectuaremos a su vez, algunas consideraciones relativas al cohecho internacional, que se produce cuando compañías ofrecen, prometen o entregan dádivas a funcionarios de otro país con el fin de obtener algún provecho en una transacción comercial internacional, tal el caso de contratos de construcción, concesiones de petróleo, gas, minería, entre otros.

No obstante la existencia de consenso en cuanto a que la corrupción implica la utilización de recursos públicos en beneficio privado, abordaremos los inconvenientes que se presentan para definirla. Idéntica tarea realizaremos en torno al concepto de evasión, cuáles son los elementos que deben darse para configurarla y, en lo tocante a la corrupción, presentaremos distintas clasificaciones.

Luego, analizaremos la naturaleza y las características de la evasión y la corrupción e indagaremos los factores que explican su existencia y expansión. Posteriormente, examinaremos sus efectos y sus vínculos.

Del mismo modo, trataremos de brindar no sólo un marco teórico para lograr el entendimiento de la problemática. También es nuestro propósito sugerir la adopción de distintas estrategias y medidas a aplicar en la lucha contra la evasión y la corrupción, tanto de prevención como de corrección.


No debemos olvidar que la administración fiscal es una de las instituciones estatales que más se encuentra expuesta a la corrupción, por una sencilla razón: es una de las áreas del sector público en la cual existe una relación directa entre funcionarios y terceros a lo que debemos adosarle que el nexo de unión involucra, ni más ni menos que a la obligación tributaria. 

Es dable destacar que los impuestos tienen como fin la justa distribución de la riqueza y el cumplimiento de un rol fundamental en el desarrollo de la sociedad, razón por la cual es imprescindible el control de la evasión a fin de lograr una recaudación tributaria efectiva que responda a la potencial. 


No podemos soslayar que “El éxito de cualquier programa para combatir la corrupción en la administración depende de un factor fundamental: la voluntad política de las mas altas autoridades del país…las autoridades superiores deben tomar la iniciativa y dirigir directamente los programas de combate de la corrupción, determinar los objetivos de dichos programas y hacer el seguimiento correspondiente.” 


Finalmente, expondremos nuestras conclusiones.
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